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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Franciszka Sterczewskiego z dnia 28-03-2024 r. 
nr K10INT2151 w sprawie przepisów ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami 
opakowaniowymi, poniżej przedstawiam stosowne wyjaśnienia.

1. Czy Ministerstwo posiada dane, jakie podmioty na chwilę obecną będą mogły być 
podmiotami reprezentującymi system kaucyjny w myśl przepisów ustawy?

Prowadzenie systemu kaucyjnego, zgodnie z art. 40j ustawy z dnia 13 czerwca 2013 r. 
o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. z 2023 r. poz. 1658, 
z późn. zm.) (zwanej dalej „ustawą”), wymaga uzyskania zezwolenia wydawanego, w drodze 
decyzji, przez ministra właściwego do spraw klimatu, zwanego dalej „zezwoleniem na 
prowadzenie systemu kaucyjnego”. Zezwolenie na prowadzenie systemu kaucyjnego wydaje 
się na wniosek podmiotu reprezentującego. Zostały złożone 2 wnioski o wydanie zezwolenia 
na prowadzenie systemu kaucyjnego. W tym momencie wydana została jedna decyzja dla 
operatora Krajowy System Kaucyjny ZWROTKA S.A.

Wniosek o wydanie zezwolenia na prowadzenie systemu kaucyjnego przedkłada się 
ministrowi właściwemu do spraw klimatu nie później niż 6 miesięcy przed planowanym 
uruchomieniem systemu kaucyjnego, tak wiec jeżeli kolejne podmioty będą chciały 
uruchomić systemy od początku od 2025 r. mają jeszcze czas do lipca na składanie wniosków.

2. Czy Ministerstwo planuje określić minimalną częstotliwość odbioru opakowań i odpadów 
opakowaniowych od jednostek handlu detalicznego i hurtowego?

Zgodnie z art. 40j ust. 2 ustawy, wniosek o wydanie zezwolenia na prowadzenie systemu 
kaucyjnego zawiera m.in. określenie zasad odbioru opakowań i odpadów opakowaniowych 
(…), z jednostek handlu detalicznego i hurtowego oraz innych punktów zbierających 
opakowania i odpady opakowaniowe, objętych systemem kaucyjnym oraz zasad 
przekazywania tych opakowań do ponownego użycia lub tych odpadów opakowaniowych do 
przetworzenia. Ustawa ta wprowadza jedynie ramy funkcjonowania systemu kaucyjnego, 
natomiast szczegółowe rozwiązania w zakresie organizacji i prowadzenia systemu, w tym 
również logistyki, harmonogramu i częstotliwości odbiorów opakowań i odpadów 
opakowaniowych będą określane przez operatorów systemu.

3. Czy Ministerstwo zamierza wprowadzić wytyczne odnośnie sposobu przechowywania 
opakowań i odpadów opakowaniowych w jednostkach handlu detalicznego i hurtowego? 
W jakiej formie będą mogły być ww. odpady przechowywane, przykładowo, czy butelki 
plastikowe i puszki metalowe będą mogły być zgniecione?



Zgodnie z art. 40j ust. 2 ustawy wniosek podmiotu reprezentującego zawiera 
m.in. szczegółowy opis zasad odbioru opakowań i odpadów opakowaniowych. 

O ile zbiórka prowadzona przez automaty wymagać będzie prowadzenia jej na 
opakowaniach niezgniecionych, gdyż ułatwi to automatyczne odczytywanie informacji 
zawartych na oznakowaniu, to zbiórka ręczna może być przeprowadzona na opakowaniach 
w jakiś sposób uszkodzonych lub zgniecionych. Wszystkie szczegółowe wytyczne 
i rozwiązania logistyczne w tej kwestii będą określane przez operatorów sytemu kaucyjnego.

4. Czy Ministerstwo przygotuje przepisy w zakresie wymogów sanitarnych przechowywania 
opakowań i odpadów opakowaniowych po produktach mlecznych i innych produktach, 
które mogą generować ryzyko sanitarne?

Sposób postępowania z opakowaniami po mleku i produktach mlecznych objętych systemem 
kaucyjnym powinien zostać szczególnie potraktowany ze względu na zagrożenie sanitarne 
i przygotowany przez operatorów systemu (zgodnie z wyjaśnieniem do punktu powyżej). 
W tym momencie analizowana jest w Ministerstwie Klimatu i Środowiska oraz dyskutowana 
w gronie eksperckim możliwość odroczenia do 2026 r. obowiązku zbiórki opakowań po 
mleku i produktach mlecznych, aby odpowiednio zaplanować i przygotować system do 
zbierania tego rodzaju opakowań.

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

dw. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM
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